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كاحد فقط في  تعرؼ الدالة بأنيا علبقة تربط بيف كؿ عنصر في مجمكعة تسمى "مجاؿ الدالة" كعنصر

مجمكعة أخرل تسمى "مدل الدالة". كىناؾ أنكاع مختمفة مف الدكاؿ كالخطية كالأسية كالمكغاريتيمة..إلخ. 

كىي أمثمة لبعض الدكاؿ التي يكثر استخداميا في مجاؿ التحميؿ الاقتصادم الكمي كالتي مف أىميا الدكاؿ 

يا رياضيا كبيانيا في مدرجات الدراسة ، لزيادة الخطية، حيث تعد مف أبسط الدكاؿ التي يمكف التعامؿ مع

دراؾ أىميتيا، كالتي تغمب عمى خصائص معظميا مف خلبؿ دراستنا لمتحميؿ الاقتصادم الكمي،  فيميا كا 

كدالة الاستيلبؾ، دالة الاستثمار، دالة الطمب عمى العمؿ كغيرىا. كلعؿ مف أىـ ىذه الدكاؿ في دراستنا ىنا 

 التالية:، الدكاؿ الإقتصادية 

 دالة الاستهلاك ودالة الإدخار : 2-1

dYbaCتمثؿ دالة الإستيلبؾ في صكرتيا العامة بالدالة الخطية:  10  حيث إف ،: 

C0 ، : تمثؿ الاستيلبؾ الكميa ذم مقطع الدالة كالمعبرة عف الاستيلبؾ الثابت أك التمقائي كال

   .لا يتأثر بالدخؿ 

 dYالسمككي الذم يتأثر طرديا بالدخؿ المتاح الاستيلبؾ التبعي أك ميؿ دالة : تمثؿ     

 مع تغيراتو. طرديا كيتغير
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 ( نموذج دالة الاستهلاك 1-2شكل رقم ) 
 

ميؿ  كالممثمة لمميؿ الحدم للبستيلبؾ ) bخؿ عمى قيمة كتعتمد درجة تغير الاستيلبؾ نتيجة لتغيرات الد

الدالة الخطية= المقابؿ/المجاكر( كما في الرسـ البياني المقابؿ. كتخبرنا ىذه الدالة أف ىناؾ علبقة سمككية 

ؾ . كما أف ميميا بيف الإستيلبؾ كالدخؿ ، كأف ىذه العلبقة طردية : فكمما زاد الدخؿ المتاح يزيد الإستيلب

أقؿ مف الكاحد الصحيح نظراى لأف المجتمع لا ينفؽ كامؿ دخمو عمي الإستيلبؾ ، بؿ يحتفظ بجزء منو 

 كإدخار. لذلؾ فإف :

 الدخل المتاح = الإنفاق عمي الإستهلاك + الإنفاق عمي الإدخار

       
 ف :كالقكؿ بأف ظاىرتي الإستيلبؾ كالإدخار متلبزمتاف إنما يعني أ

 1الميل المتوسط للإستهلاك + الميل المتوسط للإدخار = 

          
 1 الميل الحدي للإستهلاك + الميل الحدي للإدخار =          كايضاى فإف :

          
 

 C  الاستهلاك

  المتاح الدخل
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 نتيجة لذلؾ فإف :

                      فإف           1 ≥الميؿ المتكسط للئستيلبؾ  ≥0 . إذا كاف 1

                      فإف           1 ≥الميؿ المتكسط للئدخار    ≥ 0. إذا كاف 2

                      فإف            1 ≥الميؿ الحدم للئستيلبؾ  ≥ 0. إذا كاف 3

                        فإف        1 ≥الميؿ الحدم للئدخار      ≥ 0. إذا كاف 4
 

ذاكاف الإنف كاف  اؽ عمي الإستيلبؾ مساكياى لمدخؿ المتاح ، يككف الإدخار مساكياى لمصفر ، أما إذاكا 

الإدخار مساكياى لمدخؿ المتاح ، يككف الإنفاؽ عمي الإستيلبؾ مساكياى لمصفر . كتظير مثؿ ىذه الحالات 

 كالإدخار مع المحكريف الصادم كالسيني بيانياى. رياضياى عند تقاطع دالتي الإستيلبؾ 

ذا كاف مقطع دالة الإستيلبؾ مقداراى مكجباى ، كبقيمة ما ، يككف مقطع دالة الإدخار مقداراى سالباى ، كبنفس  كا 

القيمة ، فيككف مجمكع المقطعيف مساكياى لمصفر . كتفسير ذلؾ أنو في حالة إنعداـ الدخؿ المتاح ) عندما 

 الإقتراض ، أك بالإدخار السالب .يككف مساكياى لمصفر ( يتـ  كامؿ الإنفاؽ عمي الإستيلبؾ ب

 كبالنسبة لممضاعؼ الإستثمارم فيمكف قياسو مف الدالة كما يمي :

 المضاعؼ الإستثمارم  

    الميؿ الحدم للئستيلبؾ
     

  
 

   
   

   كايضاى فإف المضاعؼ الإستثمارم 

الميؿ الحدم للئدخار
 

  
 

   
   

  C = 500 + 0.6     عمي سبيؿ المثاؿ ىي : فإذا كانت دالة الإستيلبؾ

، كىك أقؿ مايمزـ أف ينفقو المجتمع  500فإف الحد الأدني للئنفاؽ عمي الإستيلبؾ في ىذا المجتمع ىك  
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عمي الأستيلبؾ حتي يعيش ، كيعرؼ بعض الأحياف بحد الكفاؼ . أما إشارة المكجب ) + ( فتدؿ عمي 

ؾ كالدخؿ المتاح : فكمما زاد الدخؿ يزيد الإستيلبؾ ، كفي الدكؿ الغنية كجكد علبقة طردية بيف الإستيلب

( ىك الميؿ الحدم 0.6يككف إنفاقيا عمي الإستيلبؾ أكبر مف إنفاؽ الدكؿ الفقيرة عميو . كمعامؿ الدخؿ )

لؾ أف ريال ، ككذ 60ريال يزيد الإنفاؽ عمي الإستيلبؾ بمقدار  100للئستيلبؾ : فكمما زاد الدخؿ بمقدار 

تقريباى . كيمكف أف نكتشؼ نقطة تساكم الإستيلبؾ مع الدخؿ بأنيا  1.67قيمة مضاعؼ الإستثمار تساكم 

مساكياى لمصفر ، كىي نقطة تقاطع دالة الإستيلبؾ  الادخارحيث يككف  1250عندما يككف الدخؿ مساكياى 

ة حساب الميؿ المتكسط درجة المنطمؽ مف نقطة الأصؿ . كذلؾ نستطيع  عند ىذه النقط 45مع خط 

للئستيلبؾ كالذم سكؼ نجده مساكياى لمكاحد الصحيح . كعف طريؽ إفتراض عدد كبير مف قيـ الدخؿ 

التمثيؿ البياني لدالة الإستيلبؾ الخطية  المتاح ، كتعكيضيا في دالة  الإستيلبؾ ، نستطيع أف نتكصؿ الي

 المجتمع.الكينزية البسيطة التي تشرح سمكؾ المستيمكيف في ذلؾ 

مف جية أخرم نستطيع مف ىذه المعمكمات أف نتكصؿ الي بعض الحقائؽ عف الإدخار ، طالما أف دالتي 

في  500الإستيلبؾ كالإدخار متلبزمتاف ، مثؿ أف القدر الأكبر الذم يمكف إقتراضو ) إدخار سالب ( ىك 

، كأف العلبقة بيف  500تكم  حالة إنعداـ الدخؿ ، لأف مقطع دالة الإدخار ىك مقدار سالب عند المس

الإدخار كالدخؿ المتاح ىي مكجبة ، فكمما زاد الدخؿ المتاح يزيد الإدخار، كأف الميؿ الحدم للئدخار 

نو في حالة تساكم الإستيلبؾ مع الدخؿ المتاح  1.67كمضاعؼ الإستثمار ىك  0.4يساكم  تقريباى ، كا 

نو يككف الإدخار مساكياى لمصفر، حي 1250عند مستكم  ث تتقاطع دالة الإدخار مع المحكر السيني ، كا 

عند ىذا المستكم مف الدخؿ المتاح يككف الميؿ المتكسط للئدخار مساكياى لمصفر . كعف طريؽ إفتراض 

عدد كبير مف قيـ الدخؿ المتاح ، كتعكيضيا في دالة الإدخار، نستطيع أف نتكصؿ الي التمثيؿ البياني 

 زية البسيطة كالتي تشرح سمكؾ المدخريف في ذلؾ المجتمع .لدالة الإدخار الخطية الكين
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بالإضافة إلي ككف الدخؿ عاملب ميماى كمؤثراى في الاستيلبؾ كالإدخار إلا أف ىناؾ عكامؿ أخرم مؤثرة 

 ايضاى يمكف تقسيميا إلي مجمكعتيف أساسيتيف:

 المجموعة الأولي : عوامل قصيرة الأجل

أف يظير أثرىا في فترة قصيرة نسبيا )سنة أك عدد محدكد مف كتعرؼ بأنيا العكامؿ التي يمكف 

 السنكات( كمف ىذه العكامؿ: 

 التغير في الأسعار -1

 حجـ الائتماف الاستيلبكي كالأصكؿ المالية المممككة للؤفراد  -2

 سعر الفائدة -3

 انكاع الضرائب كمستكياتيا -4

 المجموعة الثانية : العوامل الطويمة الأجل

 ؿ يظير أثرىا بعد فترة طكيمة نسبيا قد تمتد إلي جيؿ أك أكثر، كمف ىذه العكامؿ ماكىي عكام

 يمي :  

 تكزيع السكاف ، كتركزىـ  -1

 درجة التحضر     -2

 مستكل الدخؿ كطريقة تكزيعو بيف المجتمع  -3

 حجـ الثركة ، كنكعيتيا   -4

"الدخؿ  (Keynes) مقارنة بنظرية كينز اخيراى نشير إلي بعض النظريات التي فسرت سمكؾ الإستيلبؾ ،

المطمؽ" مثؿ نظرية الدخؿ النسبي، كنظرية الدخؿ الدائـ، إضافة إلي نظرية دكرة الحياة، كخلبصة ما جاء 

 بيذه النظريات: 
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عمى الإفتراض بأف الاستيلبؾ دالة لمدخؿ المتاح المطمؽ "الجارم"  نظرية الدخل المطمقتعتمد  .1

لبؾ أقؿ مف الميؿ المتكسط للبستيلبؾ ، كأكبر مف الصفر كلكف أقؿ مف كأف الميؿ الحدم للبستي

 . MPC ≤1 ≥ 0ف : أالكاحد صحيح أم 

الإنفاؽ الاستيلبكي لمشخص أك العائمة يعتمد عمى  النسبياننظرية أو فرضية الدخل تكضح  .2

، سمكؾ الآخريف المحيطيف بو مف أقارب كجيراف كأصدقاء في العمؿ أم عمى عنصر المحاكاة

كمف ثـ فالاستيلبؾ تبعان ليذا النظرية يعد دالة لمدخؿ النسبي أم نسبة المتكسط دخؿ المجمكعة 

التي ينتمي ليا، كما يعتمد أيضان عمى أعمى دخؿ حصؿ عميو الشخص في الماضي أم دخؿ 

القمة، كتحاكؿ النظرية أيضان التكفيؽ بيف دالة الاستيلبؾ في المدل الطكيؿ حيث يتساكل الميؿ 

 يككف لحدم للبستيلبؾ مع الميؿ المتكسط للبستيلبؾ مع دالة الاستيلبؾ قصيرة الأجؿ حيثا

 الميؿ المتكسط للبستيلبؾ أكبر مف الميؿ الحدم للبستيلبؾ.

عمى العلبقة بيف الإنفاؽ الاستيلبكي كالدخؿ الدائـ أم الدخؿ  نظرية أو فرضية الدخل الدائمتركز  .3

قادمة بصفة دائمة، كتقسـ النظرية الدخؿ تبعان لذلؾ إلى قسميف: المتكقع الحصكؿ عميو في فترات 

دخؿ دائـ، كىك المحدد للبستيلبؾ الدائـ، كالدخؿ الطارئ كىك الدخؿ غير المتكقع حصكلو دائمان 

كالإرث أك الحصكؿ عمى جائزة مادية، كىذا الدخؿ يذىب معظمو للبدخار كشراء السمع المعمرة 

 كلا يؤثر في الاستيلبؾ.

بأف استيلبؾ الشخص يعتمد عمى جميع مكارده  نظرية أو فرضية دورة الحياةرل أصحاب ي .4

المستقبمية طيمة فترة حياتو الإنتاجية كليس عمى الدخؿ الجارم فقط، كالدخؿ المتكقع يشتمؿ عمى 

دخمو نظير عممو كما يحصؿ عميو مف دخؿ نظير ممتمكاتو كعائداتو مف استثماراتو المالية 

لسندات كغيرىا، كما ترل النظرية بأف الشخص يحاكؿ أف يكزع إنفاقو الاستيلبكي عمى كالأسيـ كا

 فترة حياتو بحيث يتفادل التقمبات في دخمو في الفترات اللبحقة.
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كلقد تناكلت ىذه النظريات العكامؿ التي ليا تأثير عمى الإنفاؽ الاستيلبكي بجانب الدخؿ، مثؿ طريقة البيع 

 كتغير أذكاؽ المستيمكيف كالسياسات الضريبية الحككمية كأخيران خداع النقكد .  السائدة في المجتمع 

 :العوامل المحددة للاستهلاك والادخار 
ذكرنا فيما سبؽ أف الدخؿ المتاح ىك العامؿ الأساسي المحدد للئستيلبؾ كالإدخار ، كأف تغيره يؤدم 

نقطة إلى أخرل عمى نفس منحنى دالة  إلى تغيرىما في نفس الاتجاه كأف كؿ التغيرات تنقمنا مف

 .الاستيلبؾ أك الادخار 

أما العكامؿ التالية فيي تعمؿ عمى زيادة الاستيلبؾ أك نقصو عند كؿ مستكل مف مستكيات الدخؿ 

لى أسفؿ في حالة الإنخفاض   :فيؤدم إلى انتقاؿ دالة الاستيلبؾ بأكمميا إلى أعمى في حالة الإرتفاع كا 

 ة :التقميد ك المحاكا .1

فقد يمجا البعض إلى شراء سمع لا يحتاج إلييا كثيران كليس لرغبة لدية إنما فقط ليحاكي بيا 

 صديؽ لو حتى كلك اضطره ذلؾ إلى إنفاؽ معظـ دخمو .

 النظرة إلى الادخار : .2

لك كاف المجتمع ينظر إلى الادخار عمى أنو أمر ميـ فإنو سكؼ يدخر أكثر كيستيمؾ أقؿ أما 

المجتمع لا يكلكف الادخار أىمية تذكر أك أنيـ مستيمككف بطبعيـ فسيحدث إذا كاف أفراد 

 العكس أم يزيد الاستيلبؾ فينخفض الادخار .

 نمط تكزيع الدخؿ بيف أفراد المجتمع : .3

الطبقات الفقيرة ىي بطبعيا مستيمكة لمجزء الأكبر مف دخميا كادخارىا غالبان ما يككف قميؿ 

ا الطبقات الغنية فارتفاع  دخكليا يسمح ليا باستيلبؾ نسبة بسبب انخفاض دخميا أساسان أم

أقؿ مف الدخؿ كادخار جزء أكبر مف دخكليا . فالميؿ الحدم للبستيلبؾ يرتفع لدل الفقراء 
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عنو لدل الأغنياء ، كلذلؾ فكمما كاف تكزيع الدخؿ في صالح الفقراء كمما زادت نسبة ما يكجو 

 مف الدخؿ ، كالعكس صحيح . لبدخارللبستيلبؾ كانخفضت نسبة ما يكجو ل

 الثركة المفاجئة : .4

إف حصكؿ الفرد عمى ثركة مفاجئة كالإرث مف شأنيا زيادة استيلبكو عما كاف عمية قبؿ 

حصكلو عمييا محاكلان في البداية إشباع رغباتو مف سمع كثيرة كاف يتطمع إلى استيلبكيا مف 

عيف فيثبت الاستيلبؾ كقد يبدأ في زيادة قبؿ , ثـ بعد فترة يعتاد عمى أسمكب استيلبكي م

 مدخراتو .

 الائتماف الاستيلبكي كرصيد الأصكؿ المالية السائمة : .5

كمما تكسعت حمقات الائتماف الاستيلبكي ) قركض تسدد عمى شكؿ أقساط أك البيع بالتقسيط ( 

كالسػنػدات ك  كمما زادت إمكانية التكسع أكثر في الاستيلبؾ. كزيادة الأصكؿ كالأرصدة السائمة

الأسيـ كالكدائع البنكية لدل أفراد المجتمع تؤدم إلى زيادة رغبتيـ في الاستيلبؾ عند كؿ مستكل 

 مف مستكيات الدخؿ .

 رصيد السمع المعمرة : .6

إف اقتناء الأفراد في المجتمع لمسمع المعمرة مثؿ السيارات , الثلبجات , الغسالات ، كفيمة 

رة زمنية معينة أم اكتفائيـ منيا لفترة مف الكقت كيقؿ ميميـ بتحقيؽ احتياجاتيـ منيا لفت

 لاستيلبكيا عند مختمؼ مستكيات الدخؿ .

 تكقعات الأسعار : .7

 إف تكقع ارتفاع الأسعار في المستقبؿ يؤدم إلى زيادة الاستيلبؾ الجارم كالعكس .

 الضرائب : .8
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ادخار حككمي ) عاـ ( إذ تؤثر الضرائب عمى الاستيلبؾ كمف ثـ عمى الادخار , حيث تعتبر 

أف زيادتيا تؤدم الي زيادة الأسعار مما يؤدم إلى تخفيض الاستيلبؾ كزيادة الادخار كالعكس 

 يحدث عندما تنخفض الضرائب .

آثارىا النظرية كالعممية نتيجة لمدراسات اللبحقة عمي  اكتشاؼكيجب التنكيو إلي أف ىذه المحددات تـ 

للبستيلبؾ إلى عكامؿ  الدخيمةفقد صنؼ المحددات غير ( Keynes)سبة لكينز النظرية الكينزية ، اما بالن

ذاتية كمكضكعية . كتعكس العكامؿ الذاتية التفضيلبت الشخصية ، أما العكامؿ المكضكعية فتتضمف 

أف ىناؾ تأثيرات لما  التي تؤثر في قدرة المجتمع عمى الاستيلبؾ ، ككما يذكر ميةالدخالمتغيرات غير 

كالذم يقكـ عمي عدة (  John Maynard Keynes )القانكف السيككلكجي لجكف ماينارد كينز يعرؼ ب

 فرضيات ، مف أىميا : 

  أف تككف دالة الاستيلبؾ مستقرة في الآجاؿ القصيرة لمدخؿ المتاح كالذم عبارة عف

 الدخؿ القكمي بعد خصـ قيمة الضرائب الإجمالية 

 حسب القانكف بكاسطة الكميات كليس  تصادمفي حالة الاختلبؿ يككف التعديؿ الاق

 الأسعار

  . يككف مستكل الأسعار ثابتا ، اثناء فترة التحميؿ 

كنشير ىنا إلى أف انتقاؿ دالتي الادخار ك الاستيلبؾ ك تحركيما يككف دائمان في اتجاىيف متضاديف إذا ما 

لاستيلبؾ تنتقؿ إلى الأسفؿ بينما تنتقؿ حدث كتغير أحد العكامؿ السابقة فمك زادت الضريبة مثلبن فإف دالة ا

 دالة الادخار إلى الأعمى ، كالعكس صحيح .

 الصكر الرياضية لدالة الإستيلبؾ : ىناؾ عدة صكر رياضية ليذه الدالة مف أشيرىا مايمي:
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الصكرة المستقمة ) عمي شكؿ خط مستقيـ مكازً  لممحكر الأفقي ( فإذا كاف مقدار الإنفاؽ -أ

، تككف الدالة  3500لذم يتكقع أف ينفقو المجتمع في عاـ  ىك مقدار ثابت عند ا الاستيلبكي

 عمي سبيؿ المثاؿ عمي الشكؿ : 

 3500= مقدار ثابت = 

الصكرة المرتبطة بالدخؿ ، حيث يككف مقدار الإنفاؽ الإستيلبكي مرتبطاى بالدخؿ المتاح في -ب

عرؼ بمعامؿ الدخؿ في الدالة ، كتككف ي الدكلة ، عف طريؽ الميؿ الحدم للئستيلبؾ أك ما

 الدالة عمي سبيؿ المثاؿ عمي الشكؿ :

  = 2800 + 0.55    

، كما أنو سكؼ يزيد  2800للئنفاؽ الإستيلبكي يجب أف يككف  الأدنىكىذا معناه أف الحد 

 الدخؿ  القكمي المتاح في ذلؾ العاـ . التغير في % مف55 بنسبة

خؿ المتاح كسعر الفائدة معاى، حيث يتـ تحديد الإنفاؽ الإستيلبكي بمقدار الصكرة المرتبطة بالد-ج

ثابت عند مقطع الدالة ، إضافة إلي  معامؿ الدخؿ المتاح مضركباى بقيمة الدخؿ المتاح ، 

مطركحاى منو معامؿ سعر الفائدة  مضركباى في سعر الفائدة النقدم السائد ، كتككف دالة 

 ؿ عمي الشكؿ:الإستيلبؾ عمي سبيؿ المثا

C = 1650 + 0.48    - 1200 r 

 كبالنسبة لمصكر الرياضية لدالة الإدخار المصاحبة لدكاؿ الإستيلبؾ السابقة فيي عمي الترتيب كما

 يمي  : 

  = مقدار ثابت                          الصكرة المستقمة:-أ 3500- =

S = -2800 + 0.45   خؿ المتاحالصكرة المرتبطة بالد-ب :       

 الصكرة المرتبطة بالدخؿ المتاح كسعر الفائدة النقدم : -ج
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S = -1650 + 0.52    + 1200 r 

 مع ملبحظة انو قد تـ إشتقاؽ ىذه الدكاؿ مف متطابقة الدخؿ المتاح التالية :

   = C + S 

 

 دالة الإستثمار: 2-2

نتجيف كرجاؿ الأعماؿ كيؤدم إلى زيادة القدرة ىك الإنفاؽ الذم يتـ بكاسطة الم:  الإستثمار

 الإنتاجية للبقتصاد الكطني بصفة عامة ، كيتضمف : 

 الشراء النيائي لمعدد كالآلات كالأدكات . -أ

كنتساءؿ ىنا : جميع الإنشاءات كالمباني السكنية كالمصانع كالمراكز التجارية  -ب

س استيلبكا ؟ لأهف المباني لماذا يعتبر إنشاء المباني السكنية استثمارا كلي

 السكنية عبارة عف سمع رأسمالية تدر عائدان بتأجيرىا أك بيعيا 

التغير في المخزكف كالذم يقصد بو التغير في المخزكف السمعي مف مكاد أكلية  -ج

ككسيطة كسمع نيائية . فالإضافة إلى المخزكف جزء مف الناتج القكمي لابد مف 

 المخزكف جزء لابد مف اف يطرح  .  إضافتو في حيف أف السحب مف

مجرد  لأنوىنا إلى أف الإنفاؽ الاستثمارم لا يشمؿ تحكيؿ الأصكؿ الكرقية مثؿ الأسيـ كالسندات )  كيشار

تحكيؿ لأصؿ مكجكد ( أك الأصكؿ المممكسة المستعممة . ككذلؾ الحاؿ بالنسبة لإعادة بيع أم أصؿ 

ع أصؿ رأسمالي جديد يدر عائدان . كعادة ما يقصد بالإنفاؽ مستعمؿ حيث أف الاستثمار ىك تشييد كتصني

 الاستثمارم مستكم الاستثمار الإجمالي كليس الصافي حيث أف :

 الاضتثمار الإحلالي ) إهلاك رأش الداه (+ الاضتثمار اىصافي = الاضتثمار الإجمالي 
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كعند تحقؽ  إستثمارات جديدة .حيث أف الاستثمار الاحلبلي ىك قيمة رأس الماؿ اليالؾ كالذم حؿ محمو 

شرط التكازف يككف الإستثمار مساكياى للئدخار كيككف كلبىما مساكياى لمدخؿ المتاح مطركحاى منو الإنفاؽ 

 عمي الإستيلبؾ .

كعمى ذلؾ يككف : الاستثمار المحقؽ ) الفعمي ( يعبر عف الادخار المحقؽ ) الفعمي ( كيساكيو ،أما 

لضركرم أف يعبر عف الاستثمار المخطط لككنيما يتماف الادخار المخطط فميس مف ا

 بكاسطة فريقيف مختمفيف كلدكافع مختمفة .

كميما كانت دكافع الادخار فإنيا تختمؼ عف دكافع الاستثمار في المجتمع كالذم يتـ بكاسطة المنتجيف , 

اؿ الأعماؿ استثماره لككف كلذلؾ فإف ما يعتزـ الأفراد ادخاره ليس بضركرة أف يككف مساكيان لما يعتزـ رج

ىذا الأخير يتطمب إتباع سياسات معينة تضمف تكافر الاستثمارات اللبزمة لتحقيؽ التكظؼ الكامؿ حيث 

أف الاستثمار يتكقؼ عمى عكامؿ عديدة كالتقدـ التكنكلكجي ، كحالات التفاؤؿ كالتشاؤـ الخاصة برجاؿ 

لمدكلة . ىذا كتتضح الأىمية الكبرل للبستثمار في ككنو الأعماؿ ، كالضرائب كالسياسات المالية كالنقدية 

يمثؿ حقنان في تيار الدخؿ / الإنفاؽ ، كعمية فالاستثمار ىك العامؿ الرئيسي في تحديد المركز المالي 

 الاقتصادم لمدكلة عمى المدل القصير ، كىك السبب الرئيسي لمنمك الاقتصادم عمى المدل الطكيؿ . 

نتاجية تعتمد عمي التكليفة أك المزيج المحدد بيف عناصر الإنتاج )العمؿ كرأس الماؿ ليذا فإف العممية الإ

كالأرض أك المكارد الطبيعية، كالتنظيـ( : فكؿ عممية إنتاجية تتطمب مزجاى خاصا بيف ىذه العناصر. ككما 

ك كمييما معا، ىك معركؼ يتحدد المزج بيف العمؿ كالتنظيـ مع الجيد البشرم سكاء العضمي أك العقمي أ

في حيف أف الأرض أك المكارد الطبيعية مف ىبات الله سبحانو كتعالي ، أما العنصر الرابع كىك رأس 

الماؿ فيك مف نتاج جيكد بشرية متراكمة. كقد أصبح لرأس الماؿ دكر فعاؿ في العممية الإنتاجية يزيد 

 ما يزيد كذلؾ بتطكر الاقتصاد كتقدمة.بزيادة المعرفة الفنية أك التكنكلكجية كزيادة دكر الميكنة، ك
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كيقصد بالطمب الاستثمارم الطمب عمي الأصكؿ الرأسمالية. كمف المتعارؼ عميو أف إنتاج الأصكؿ 

الرأسمالية لا يمكف أف يستمر دكف استمرار في الطمب عمييا، كما أف اتخاذ قرار الاستثمار مف جانب 

الربحية المتكقع الحصكؿ عمييا مف المشركع. فإذا كاف أحد المستثمريف يعتمد بشكؿ أساسي عمي نسبة 

رأس الماؿ المتكقع تمكيؿ المشركع منو سيحقؽ نسبة أرباح أعمي مف نسبة الفائدة فإف ىذا يشجع 

المستثمر عمي تنفيذ المشركع ، أما إذا انخفضت ىذه النسبة عف نسبة الفائدة فيذا يعني أف المشركع 

 غير مربح.

الإستثمارم ىنا عمي سعر الفائدة النقدم كىك نسبة مئكية مف القرض تمثؿ تكمفة كيعتمد حجـ الطمب 

استخداـ الأصكؿ النقدية التي يمتمكيا الغير في حالة المجكء الي الإقتراض لتمكيؿ الإستثمار. كمف جانب 

نقكده. ككمما المقرض يمثؿ سعر الفائدة عائداى مقابؿ تنازلو عف السيكلة، أم تنازلو عف حرية عدـ استخداـ 

 كانت المخاطر في استرداد القرض كبيرة، كمما كاف سعر الفائدة كبيراى. 

كلحساب نسبة الربحية لأم إستثمار يجب أف تتـ التفرقة بيف القيمة الحالية كالقيمة الآجمة. فالقيمة   

م إذا تكافر يحدد القدر مف ىذا المبمغ الذ -الذم ينتظر الحصكؿ عميو بعد فترة–الحالية لمبمغ آجؿ 

 اليكـ كأمكف إيداعو في أحد البنكؾ بسعر الفائدة السائد في السكؽ لأعطي قيمتو الآجمة.

مف  كمف المتعارؼ عميو أف الطمب الاستثمارم يستمر طالما كانت الكفاية الحدية لرأس الماؿ أعمي

فائدة مع ثبات الكفاية سعر الفائدة، كيتكقؼ ىذا الطمب عند تساكييما. إلا أنو في حالة انخفاض سعر ال

الحدية لرأس الماؿ يزيد الطمب عمي الإستثمار كفي حالة الإستمرار في ضخ الإستثمارات ، في ىذه 

الأحكاؿ ، يتكقع إنخفاض الكفاية الحدية لرأس الماؿ في المراحؿ التالية، كمع التكسع في الاستثمار 

 المرتفعة في الانخفاض ، كىكذا . كتضائؿ الفرص الإستثمارية المتاحة تبدأ اسعار الفائدة 

 -ك يتضح مف ذلؾ أف:

 .رأس الماؿ يمثؿ أحد عكامؿ الإنتاج، كىك نتاج عمميات متلبحقة مف الجيد  كالفكر البشرم 
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 .إشراؾ رأس الماؿ في عممية الاستثمار يسيـ في زيادة العممية الإنتاجية 

 اؿ أك ما يسمي بتككيف رأس مف الضركرم التضحية بجزء مف الدخؿ الجارم لإنتاج رأس الم

 الماؿ.

  تساعد الإضافات أك التحسينات التي تجرم عمي رأس الماؿ في المحافظة عمي رأس الماؿ

 أك تحسينو . 

 
 أنواع الاستثمار :

 

: الاستثمار في المخزكف :  أكلا ن

نيا يعتبر مف اصغر أجزاء الاستثمار ، إلا انو أسرعيا تفاقماى ، فالمنشآت تحتفظ عادة بمخزك 

السمعي سكاء مف مكاد أكلية أك سمع نصؼ مصنعة أك تامة الصنع لمكاجية أم تقمبات في 

الطمب عمى منتجاتيا . كرغـ تكمفة الاحتفاظ بالمخزكف كالمتمثمة في تكمفة النقكد المتعطمة فيو 

ي إلا أف ىذه التكمفة يككف ليا ما يبررىا كتجنب تكاليؼ أخرل مثؿ تكاليؼ التكسع كالانكماش ف

 الإنتاج .

 

 ثانيان: الاستثمار في تشييد المساكف :

ىذا الاستثمار يمثؿ جزءان ىامان مف الاستثمارات الكمية ، كيتكقؼ عمى العديد مف العكامؿ 

كتككيف أسر جديدة كالزيادة السكانية كتغيير سف الزكاج ، إضافة إلى التكزيع العمرم كالنكعي 

 لمسكاف .
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  انع كالعدد كالآلات :ثالثان: الاستثمار في المص

ىذا النكع مف الاستثمار لو اىتماـ خاص عند الاقتصادييف كلو أثار متفرعة عمى النشاط 

الاقتصادم لما يحققو مف إشباع للؤفراد في المجتمع كفي مجالات مختمفة . فالمشركعات 

 .  الناجحة عادة ما ىي إلا استثمارات في المصانع كالعدد كالآلات بيدؼ تحقيؽ الربح

 

 أما محددات الإستثمار فهي :

 التقدـ الفني كالتكنكلكجي : -1

إف التقدـ التكنكلكجي مسألة ميمة لكافة المشركعات التي تحافظ عمى مراكزىا التنافسية داخؿ 

 الأسكاؽ لأنو يعمؿ عمى زيادة الأرباح كانخفاض التكاليؼ مما يؤدم إلى زيادة الاستثمارات 

 سعر الفائدة : -2

ر الفائدة نكع خاص مف التكاليؼ التي تدخؿ في تكمفة الحصكؿ عمى رأس الماؿ يعتبر سع    

أك السمع الرأسمالية ، فالفائدة ىي التكمفة التي يتحمميا المستثمر لمحصكؿ عمى رأس الماؿ 

النقدم اللبزـ لشراء رأس الماؿ الحقيقي ، كبالتالي كمما كاف سعر الفائدة كبير كمما انخفضت 

 عة الأمر الذم يؤدم إلى انخفاض الاستثمار ، كالعكس صحيح .الأرباح المتكق

 السياسات الاقتصادية : -3

مف الصعب تقرير اثر الإنفاؽ الحككمي عمى تكقعات الأرباح في المنشآت الخاصة ، فقد يككف 

الإنفاؽ الحككمي في صالحيا حيث تخفض الظركؼ السيئة لنشاطاتيا فتزيد الأرباح المتكقعة 

ارات كقد يككف العكس حيث تككف السياسات الحككمية ضد الاستثمارات الخاصة كتزيد الاستثم

 فتككف منافسة لأنشطتيا فتنخفض الأرباح المتكقعة كبالتالي تنخفض الاستثمارات .
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 رصيد السمع الرأسمالية : -4

إف تكافر رصيد كبير مف السمع الرأسمالية يجعؿ المنشآت تممؾ رصيدان اكبر مف الطاقة    

 جية ك السمع النيائية كيؤدم ذلؾ إلى انخفاض الاستثمارات الجديدة لتمؾ المنشآت .الإنتا

 التكقعات : -5

عمي التكقعات : فمك كاف النشاط الاقتصادم في حالة جيدة يؤدم ذلؾ إلى  يعتمد الإستثمار  

 تفاؤؿ رجاؿ الأعماؿ حكؿ المستقبؿ فيزيدكا مف استثماراتيـ الجديدة ، كالعكس صحيح .

 ية الحدية لرأس الماؿ :الكفا -6

كىي سعر الخصـ الذم يجعؿ القيمة الحالية لمجمكع الغلبت النقدية الصافية ) مقدار 

إيرادات الأصؿ الرأسمالي بعد خصـ جميع التكاليؼ ماعدا سعر الفائدة المدفكعة كتكمفة إىلبؾ 

 رأس الماؿ ( التي يدرىا الأصؿ الرأسمالي مساكية  لتكمفتو ) سعر العرض ( .

فإذا كاف معدؿ الربح أكبر مف سعر العرض ، فإف المشركع يعتبر مربحاى، كيستمزـ الأمر المزيد          

 مف الاستثمار ، كالعكس صحيح . 

إلي أف الدخؿ القكمي قد يككف مف   Keynesian economicsالكينزييف  الاقتصادييفكيذىب بعض 

 .  ضمف ىذه المحددات ، بؿ أقكاىا ، في بعض الأحكاؿ

 يمي: الصكر الرياضية لدالة الإستثمار : ىناؾ عدة صكر رياضية ليذه الدالة مف أشيرىا ما

الصكرة المستقمة ) عمي شكؿ خط مستقيـ مكازً  لممحكر الرأسي ( حيث يككف مقدار الإنفاؽ -أ

،  8500الإستثمارم الذم يتكقع أف ينفقو المنتجيف كرجاؿ الأعماؿ في عاـ ، ىك مقدار ثابت عند 

 كتككف الدالة عمي سبيؿ المثاؿ عمي الشكؿ : 

 8500= مقدار ثابت =  
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الصكرة المرتبطة بسعر الفائدة فقط ، حيث يككف مقدار الإنفاؽ الإستثمارم مرتبطاى سعر الفائدة -ب

يعرؼ بمعامؿ سعر الفائدة في دالة  الإسمي أك النقدم ، عف طريؽ الميؿ الحدم للئسثمار أك ما

 كتككف الدالة عمي سبيؿ المثاؿ عمي الشكؿ : الإستثمار ،

  = 3855 – 12000 r 

، بعدىا يأخذ في التناقص  3855للئنفاؽ عمي الإستثمار ىك عند المقدار الأعمىكىذا معناه أف الحد 

 كمما يرتفع سعر الفائدة . 

ثمارم بمقدار ثابت الصكرة المرتبطة بالدخؿ القكمي كسعر الفائدة معاى، حيث يتـ تحديد الإنفاؽ الإست-ج

عند مقطع الدالة ، إضافة إلي  معامؿ الدخؿ القكمي مضركباى بقيمة ىذا الدخؿ ، مطركحاى منو 

معامؿ سعر الفائدة النقدم مضركباى في سعر الفائدة النقدم السائد ، كتككف دالة الإستثمار عمي 

 سبيؿ المثاؿ عمي الشكؿ:

  = 1766 + 0.34 Y - 15000 r 
 
 نفاق الحكومي:دالة الإ  2-3

الكثير مف المنتجيف كرجاؿ الأعماؿ نظراى لمدكر الإقتصادم الميـ الذم تؤديو  باىتماماتكالتي تحظي  

 التالية : للبعتباراتالحككمات ، خاصة في الدكؿ النامية ، 

 مسئكلة عف الحالة الاقتصادية، فالعمالة كالقضاء عمي البطالة كاستقرار الأسعار الحككمة  تعتبر

ستكم الأجكر كاستمرار نمك الاقتصاد القكمي أصبحت مف الأىداؼ الرئيسية لمحككمات. كتعتمد كم

الحككمات في نظرتيا المستقبمية للبقتصاد عمي التخطيط ككسيمة لمكصكؿ إلي الأىداؼ المرجكة. كلكي 

مفة، كالإنفاؽ تستطيع الحككمات تحقيؽ أىدافيا فإف أدكاتيا التي تستخدميا ىي الضرائب بأنكاعيا المخت

 كمجالاتو، ثـ الإعانات سكاء الإعانات الإنتاجية أك الاقتصادية.   
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  عف الإضافة التي يحققيا الإنفاؽ الحككمي في رفع مستكم الدخؿ القكمي، حيث تزيد كمية  تعبر

ىذا يزيد  -مع بقاء العكامؿ الأخرل عمي حاليا –الأمكاؿ المتداكلة، كعميو فكمما زاد الإنفاؽ الحككمي 

 الدخؿ.

   كيصنؼ الإنفاؽ الحككمي إما استيلبكي كذلؾ بشراء الحككمة لمسمع الاستيلبكية أك استثمارم كذلؾ

بشراء الحككمة للؤصكؿ الرأسمالية عف طريؽ مؤسساتيا الإنتاجية. كيتمثؿ الطمب الكمي في الإنفاؽ 

م عمي السمع كالخدمات( مما عمي السمع الاستيلبكية كالسمع الاستثمارية كفرض ضريبة غير مباشرة )أ

يؤدم إلي إنقاص الطمب الكمي بحجـ الضريبة المفركضة. كيعني ذلؾ تأثر الطمب الاستيلبكي 

 Disposable Incomeكالطمب الاستثمارم مف جراء ىذه الضرائب. كما أف الدخؿ القابؿ لمتصرؼ 

ي ذلؾ تأثير الطمب يقؿ بمقدار الضرائب المباشرة كىي الضرائب عمي الدخكؿ الشخصية، كيعن

 الاستيلبكي كبالتالي الطمب الاستثمارم كمف ثـ ينخفض الطمب الكمي نتيجة لذلؾ.  

   ذا كاف شرط التكازف ىك تساكم تعني كممة التكازف الحالة التي لا تتكاجد معيا الرغبة في التغيير. كا 

لة تعتبر افتراضية كتعتمد عمي القكم الإيجابية مع القكم السمبية مما يعني حالة السككف، فإف ىذه الحا

التغيير. كبالنسبة لتكازف الدخؿ القكمي أك مستكم النشاط الاقتصادم فإف شرط التكازف ىك تساكم 

الإضافات )الاستثمار + الإنفاؽ الحككمي + الصادرات( كىي القكم الباعثة عمي النمك، مع 

بة التي تعمؿ عمي خفض مستكم المسحكبات )الادخار + الضرائب + الكاردات( كىي القكم السال

كتغير أم  Equilibrium Level of Incomeالدخؿ القكمي، كعندئذ يتحدد مستكم الدخؿ التكازني 

أف يؤدم إلي التغير كانتقاؿ الدخؿ القكمي إلي مف عنصر مف عناصر الإضافات أك المسحكبات لابد 

 مستكم تكازني جديد. 
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  ي يؤدم تداكليا إلي زيادة في الدخؿ بحجـ أكبر مف حجـ تعني الإضافات زيادة كمية النقكد الت

الإضافات بسبب فعؿ المضاعؼ . كمف ثـ تعمؿ الزيادة الجديدة في الدخؿ عمي زيادة المسحكبات، 

 كعند تساكم الإضافات الفعمية بالمسحكبات يتحقؽ التكازف.

 يمي :  كيمكف تمخيص الدكر الإقتصادم لمحككمة كما

كالإجراءات ، كالرقابة عمي  بالأنظمةصادية كالإجتماعية كتجييزىا بناء اليياكؿ الإقت .1

 تنفيذىا

 عدة بائعيف المحافظة عمي بقاء الأسكاؽ متنافسة ، كعدـ إحتكارىا مف بائع كاحد أك .2

 يستأثر إعادة تكزيع الثركة كالدخؿ بالطرؽ العادلة ، كالحرص عمي أف لا تكزيع أك .3

 بيما أحد

 .نحك أفضؿ كأمثؿ إستخدامات ليا تخصيص المكارد الإقتصادية .4

، كجميع محدداتيا بإستخداـ السياسات  العمؿ عمي إستقرار الحياة الإقتصادية .5

 .الإقتصادية

 .الطبيعي كتنظيمو بما يحقؽ العدالة الإجتماعية تقنيف الإحتكار .6

 . تحيد عنيا أم حككمة في العصر الحديث مع ملبحظة أف كؿ ىذه الكظائؼ مثالية ، كيجب أف لا

 أما الطبيعة الخاصة للئنفاؽ الحككمي فيمكف إيجازىا في المحاكر الثلبثة التالية :

: كييدؼ إلي إشباع رغبات المجتمع عف طريؽ إنتاج السمع كالخدمات ذات المنافع  المحور الأول

العامة . كيتطمب ىذا مف الحككمة أف تفرض الضرائب مف جية ، كأف تقكـ بالإنفاؽ عمي 

 مف القطاع الخاص. استئجارىااج مف جية أخرم ، بشرائيا أك مكارد الإنت
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: كييدؼ إلي إعادة تكزيع الدخؿ بشكؿ يضمف تحقيؽ العدالة الإجتماعية. كىذا يتطمب  المحور الثاني

مف الحككمة أف ترسـ السياسة الإقتصادية المناسبة ، التي تساعد عمي تعديؿ أك تصحيح 

 حرة في تكزيع الدخؿ القكمي بيف مختمؼ فئات المجتمع .الدكر الذم تمعبو آليات السكؽ ال

: كييدؼ إلي دعـ الإستقرار الإقتصادم ، كىذا يتطمب مف الحككمة أف تؤدم الكظيفتيف  المحور الثالث

السابقتيف بأسمكب مدركس مف خلبؿ سياسات مناسبة تجعؿ بالإمكاف المحافظة عمي 

اـ ، دكف أف يؤدم ذلؾ إلي التضحية بالتكازف مستكيات مرتفعة مف الدخؿ كالإنتاج كالإستخد

الخارجي )مثؿ حدكث خمؿ في ميزاف المدفكعات( أك فقداف السيطرة عمي المستكم العاـ 

 للؤسعار ، كتحركاتو . 

 يمي: الصكر الرياضية لدالة الإنفاؽ الحككمي : ىناؾ عدة صكر رياضية ليذه الدالة مف أشيرىا ما

ؿ خط مستقيـ مكازً  لممحكر الأفقي ( حيث يككف مقدار الإنفاؽ الحككمي الصكرة المستقمة ) عمي شك-أ

الذم تنكم الحككمة إنفاقو ىك مقدار ثابت طكاؿ عاـ المكازنة ، كتككف الدالة عمي سبيؿ المثاؿ 

 عمي الشكؿ : 

 =  مقدار ثابت5500 =

خؿ القكمي في الدكلة نظراى الصكرة المرتبطة بالدخؿ ، كيككف مقدار الإنفاؽ الحككمي مرتبطاى بالد-ب

يتحقؽ مف الجزء مف الدخؿ الذم سكؼ يتـ تخصيصو للئنفاؽ  لمتكقعات الخاصة بشأف ما

 الحككمي ، كتككف الدالة عمي سبيؿ المثاؿ عمي الشكؿ :

G = 2750 + 0.25 Y 

ربع ما ، كما أنو سكؼ يزيد بمقدار  2750للئنفاؽ الحككمي يجب أف يككف  الأدنىكىذا معناه أف الحد 

 يتحقؽ مف الدخؿ  القكمي في ذلؾ العاـ .
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الصكرة المرتبطة بالدخؿ كسعر الفائدة معاى، حيث يتـ تحديد الإنفاؽ الحككمي بمقدار ثابت ممزـ -ج

% مف الدخؿ المتحقؽ ، كجزء مف العائدات عمي الأصكؿ الرأسمالية التي 8لمحككمة ، إضافة إلي 

عمي سعر الفائدة النقدم ، كتككف الدالة عمي سبيؿ المثاؿ  تمتمكيا كتحصؿ عمي فكائد منيا تعتمد

 عمي الشكؿ:

G = 1840 + 0.08 Y + 2000 r 

 
 دالة الضريبة : 2-4

بكصفيا اقتطاعان مف دخكؿ الأفراد كثركاتيـ دكران ميمان في اقتصاديات الدكؿ كافة، Taxis تمعب الضرائب 

ير عمي الإنتاج كالاستيلبؾ كالادخار كتحقيؽ الاستقرار فتستخدـ أداة مف أدكات السياسة المالية في التأث

الاقتصادم، كقد تفرض الضرائب عادة عمى دخؿ الشخص أك عمى رأس مالو . كقد يتحمؿ المكمؼ 

القانكني اثر تمؾ الضريبة مباشرة أك بنقؿ عبء تمؾ الضريبة الى الغير . كسكاء يتحمميا أك ينقؿ عبئيا 

 استيلبؾ الفرد كعمى مدخراتو . كغالبان ما يتأثر المنتجكف بالمستيمكيف لذلؾ لافأف ليا آثار اقتصادية عمى 

 يمتد ذلؾ الأثر الى المنتجيف فحسب بؿ يمتد الى تكزيع الدخؿ كالى المستكل العاـ للؤسعار.

 

 .: الآثار المترتبة عمى نقل العبء الضريبي 2-4-1

مقصكدة كقد تككف غير مقصكدة ، فإذا لـ يتـ نقؿ  عممية نقؿ العبء الضريبي عممية اقتصادية ، قد تككف

ذا تـ نقؿ العبء الضريبي فإف المكمؼ  العبء الضريبي فأف المكمؼ القانكني ىك نفس المكمؼ الفعمي . كا 

 القانكني شخص كالمكمؼ الفعمي شخص آخر.

لقانكني كالمكمؼ الفعمي أف العلبقة بيف الدكلة كالمكمؼ القانكني علبقة قانكنية بينما العلبقة بيف المكمؼ ا

 علبقة اقتصادية.
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  ينقؿ العبء الضريبي الى الأماـ عف طريؽ رفع الأسعار مف قبؿ المنتجيف عمى أسعار

 السمع المنتجة.

  كما يمكف نقؿ العبء الضريبي الى الخمؼ عف طريؽ تخفيض أجكر العماؿ أك تقميؿ في

 المادة الأكلية الداخمة في صناعة السمعة.

   آخر لمعبء الضريبي يعرؼ بالعبء المنحرؼ إذا ما انتقمت الضريبة الى كىناؾ نقؿ

 سمعة أخرل لـ تكف محلبن لفرض الضريبة عمييا.

 
 : أثر الضرائب في الاستهلاك والادخار 2-4-2

يتأثر الإستيلبؾ بحجـ الدخؿ عند المستيمؾ ، كلذلؾ فإف الضريبة تحد مف القدرة عمي الإستيلبؾ ،  

فاعان كانخفاضان يؤثر عمي الكميات المستيمكة ، كيتكقؼ حجـ ىذا التأثير عمي مستكم كتغير الدخؿ ارت

 الميؿ  الحدم للبستيلبؾ ، كالذم تتحدد عف طريقو الكميات المستيمكة.

أما بالنسبة للبدخار فيك أيضان يتأثر بحجـ الدخؿ كمستكم الاستيلبؾ لأف الادخار ىك الجزء المتبقي مف 

 عمي الاستيلبؾ. الدخؿ بعد الإنفاؽ

كالضرائب نكعاف أما ضرائب مباشرة أك ضرائب غير مباشرة : فالضرائب المباشرة تصيب أصحاب  

الدخكؿ المرتفعة أكثر مما تصيب أصحاب الدخكؿ المنخفضة كعمى ىذا الأساس فأف الاستيلبؾ لا يتأثر 

حاب الدخكؿ المرتفعة بشكؿ كبير خاصة إذا كانت ىناؾ إعفاءات كبيرة لمدخكؿ المنخفضة لأف أص

نما مف مدخراتيـ.  يدفعكف الضريبة ليس مف الجزء المخصص للبستيلبؾ كا 

أما بالنسبة لمضرائب غير المباشرة فيي تصيب أصحاب الدخكؿ المنخفضة بالدرجة الأكلي كيككف تأثيرىا  

اى ، كثانييما، أف عمى الاستيلبؾ كبير لسببيف : اكليما ، أف الميؿ الحدم للبستيلبؾ ليذه الطبقة كبير 

أصحاب الدخكؿ المنخفضة ىـ الغالبية العظمي مف السكاف . كعمى ىذا الأساس فأف فرض الضريبة ىنا 
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عمي الاستيلبؾ سكؼ يجعمو يتأثر بشكؿ ممحكظ  ،إلا أف ىذا الأثر يتكقؼ عمى عامميف الأكؿ فيما إذا 

أك غير مرف ، فإذا كاف الطمب عمى كانت السمعة التي فرضت عمييا الضريبة يككف الطمب عمييا مرف 

ذا كاف الطمب غير مرف فأف  السمعة مرف فأف فرض ضريبة سكؼ يقمؿ مف استيلبؾ الأفراد بشكؿ كبير كا 

 الاستيلبؾ يتأثر كلكف بشكؿ قميؿ .

كايان كانت مركنة الطمب فأف فرض الضرائب سكؼ تنقص في المقدرة الاستيلبكية لأصحاب الدخكؿ 

ما تستقطعو مف دخكؿ ىذه الفئات ، كبالتالي فيي تقمؿ مف حجـ الاستيلبؾ في المنخفضة بمقدار 

 الاقتصاد القكمي ككؿ ، لأف ىذه الفئات تمثؿ الكثرة البالغة مف السكاف.

كبناء عمى ذلؾ فأف أثر الضرائب عمى استيلبؾ ىاتيف الفئتيف يتناسب عكسيان مع حجـ الدخكؿ الإجمالية 

كمما كاف حجـ الدخؿ كبير كاف اثر زيادة الضريبة قميؿ عمى الاستيلبؾ كما  لكؿ منيما ، معني ذلؾ انو

يتكقؼ اثر الضريبة عمى الاستيلبؾ عمى استخداـ الدكلة لحصيمة الضريبة فإذا أنفقتيا في طمب بعض 

السمع كالخدمات فاف ذلؾ يعكض النقص في الاستيلبؾ الناشئ مف استيلبؾ الأفراد نتيجة فرض الضريبة 

 ـ يتجو الاستيلبؾ نحك التناقص .كمف ث

أما بالنسبة لتأثير الضرائب عمى الادخار ، فيختمؼ التأثير تبعان لنكع الضريبة فالضرائب المباشرة كىي 

تتخذ مف الدخؿ كعاءان ليا يككف أثرىا في الادخار أكثر منو في الاستيلبؾ ، لاف الطبقة الغنية ىي 

كلأف الادخار أكثر مركنة مف الاستيلبؾ بالنسبة لمتغيرات  لعبء ىذه الضرائب –غالبان  –المتحممة 

 الحاصمة في الدخكؿ.

كيجب أف ننكه ىنا الى أف تخفيض الادخار لدل الأفراد سيؤدم بطبيعة الحاؿ الى تككيف ادخار نقدم 

إجبارم لصالح الدكلة. أما الضرائب غير المباشرة فيي تقع عمى السمع كالخدمات لأنيا بطبيعة الحاؿ 

ستؤدم الى رفع أثماف تمؾ السمع ، كبالتالي تخفيض الاستيلبؾ بنسبة اكبر مف تخفيض الادخار كتككيف 



 دراضاخ متقدمح في اىىظريح الاقتصاديح اىنييح
 

 

   
 

 174مف  311صفحة  

ادخار إجبارم لصالح الدكلة ، كما أنيا كىي تؤدم الى تخفيض حجـ المبيعات ستؤدم بلب شؾ الى 

 تخفيض مدخرات أرباب العمؿ .

 

 أثر الضرائب في الإنتاج  1-4-1

ف خلبؿ أثرىا في المتغيرات الاقتصادية كتحديداى مف خلبؿ أثرىا في الكميات يظير تأثير الضرائب م

) الادخار ، الاستيلبؾ ، الاستثمار ( كمف خلبؿ تأثيرىا عمى عناصر الانتاج ) العمؿ  الاقتصادية الكمية

اميا فمف خلبؿ استخداميا لتمكيؿ البرامج كالأنشطة الاستثمارية مف جية ، كاستخد ,كرؤكس الأمكاؿ ( 

بكصفيا أداة لتكجيو الاقتصاد القكمي باتجاه الاستثمارات المرغكبة مف جية أخرل كبالتالي زيادة الناتج 

 القكمي .

تعمؿ عمى زيادة معدؿ العائد عمي رأس الماؿ فتتجو رؤكس الأمكاؿ  - مثلبى  -فالإعفاءات الضريبة

لاستثمار مف الأنشطة الاستثمارية غير للبستثمار في الفركع التي تخضع لتمؾ الإعفاءات كيتحكؿ نمط ا

المعفاة الى الأنشطة الاستثمارية المعفاة  . كما تعمؿ الضرائب عمى حماية الإنتاج المحمي مف خلبؿ رفع 

أسعار الضرائب الجمركية عمى السمع المستكردة فيعمؿ ذلؾ عمى إقباؿ الأفراد عمى شراء السمع المصنعة 

 مب ستعمؿ عمى زيادة الإنتاج.محميان كبالتالي فأف زيادة الط

كما قد تؤدم الضرائب الى آثار تكسعية في الإنتاج مف خلبؿ ما يعرؼ بالضريبة المخفرة ، إذ يمجأ 

المنتجكف الى خفض نفقات الإنتاج كالى رفع الإنتاجية مف اجؿ المحافظة عمى دخكليـ قبؿ فرض 

 نتاجية .الضريبة ، أم تعكيض الضريبة بتخفيض التكاليؼ كزيادة الإ

أما الآثار السمبية لمضرائب فيي أف ضرائب الدخؿ المرتفعة مف شأنيا إضعاؼ حكافز العمؿ كالإنتاج لدل 

الأفراد ، في حيف تعمؿ الضرائب المعتدلة عمى زيادة إنتاجيـ لتعكيض ما يمحؽ دخكليـ مف نقص نتيجة 

 فرض الضريبة.


